

多国改写新冠疫情发展时间线

新华社北京5月8日电 随着对新冠疫情的调查研究不断深入，多个国家的疫情发展时间线被改写，出现疑似“零号病人”或疫情本地传播的时间点被大幅前推。法国医院对先前样本的重新检测显示，有去年12月底的病例样本新冠病毒检测结果呈阳性；7日又有消息说法国最早出现新冠疑似病例的时间可能追溯到去年11月16日。美国、英国等国也有迹象显示新冠病毒在当地传播时间比以前认为的更早。

位于法国大东部大区科尔马市的阿尔贝·施魏策尔医院7日发表公报说，该医院医学影像部门主任米歇尔·施米特医生对2019年11月1日至2020年4月30日期间该院完成的2456张胸部影像进行了复查。他初步筛选出“符合”或“具有典型”新冠肺炎症状的底片，再请另外两位资深放射科医生进行第二次和第三次复核。结果显示，在该院患者中，**最早的疑似新冠病毒感染病例可追溯到去年11月16日**。

另一项研究的证据更加确凿。法国巴黎公立医院集团下属两家医院的重症监护部门负责人伊夫·科昂3日对法国媒体说，他所在的两家医院位于巴黎附近的塞纳-圣但尼省，近期对去年12月至今年1月期间从24名肺炎患者身上采集的样本重新进行了检测，结果

发现，一名去年12月27日入院、现已痊愈的男子新冠病毒检测呈阳性。他患病前一段时间内心没有任何旅游外出活动。研究人员已经在《国际抗微生物制剂杂志》上在线发表了相关论文。

这些发现可能将法国及欧洲出现首例新冠病例的时间点大幅前推。此前法国政府宣布首次确诊新冠病例时间为1月24日，当时也是欧洲首次报告新冠确诊病例。

美国疫情发展的关键节点也被改写。美方官方数据曾显示，美国1月20日确诊首例新冠病例，2月29日报告首例新冠死亡病例。但美国加利福尼亚州圣克拉拉县政府公共卫生部门4月21日公布的检测报告显示，早在2月6日当地就有人死于新冠肺炎，当时这名死者被误认为死于流感。

圣克拉拉县行政长官杰弗里·史密斯近日接受新华社记者采访时说，**新确认的最早新冠死亡病例表明，新冠病毒早在今年1月甚至更早就已开始在加州传播**。南加州大学公共政策学院教授尼拉杰·苏德接受美国媒体采访时也表示，一旦开始有死亡病例，就表明新冠患者在总人口中已有相当高比例，并且病毒在社区已存在较长时间。

英国伦敦大学学院等机构研究人员日前发表在《感染、遗传与进化》期刊上的一项研究

说，基因分析显示新冠病毒可能去年年底已在全球广泛传播。该研究团队分析了来自全球新冠病毒感染者的超过7500个病毒基因组数据，认为这些新冠病毒的同一祖先来自2019年年底，这可能是新冠病毒从自然界跳跃到人类宿主的时间。

为了还原新冠疫情早期传播情况，很多国家都在追溯本国“零号病人”。“零号病人”往往用来指称第一个受感染的流行病患者，确认“零号病人”对于病毒溯源和疫情防控有重要作用。

英国《每日电讯报》3月25日一篇报道说，名为达伦·布兰德的英国人被怀疑是英国的“零号病人”。1月15日至19日期间，他曾前往奥地利伊施格勒滑雪，回国后出现感染新冠病毒典型症状，与他一起前往伊施格勒的两名丹麦朋友和一名美国朋友也出现了类似症状，后来他居住在英国梅尔斯菲尔德的妻子、孩子以及当地很多人也相继出现症状。此前英国官方首次报告新冠确诊病例是在1月31日。

美国新泽西州埃塞克斯县贝尔维尔市市长迈克尔·梅尔哈姆日前表示，他近期接受的新冠病毒抗体检测结果呈阳性，**他认为自己去年11月生病就是因为感染了新冠病毒**。梅尔哈姆说，当时医生诊断他得了流感。他当时没

有接受流感测试，也没有出国旅行史。

这无疑给美国“零号病人”的出现时间画上一个大问号。美国公共卫生专家认为，新冠病毒可能今年头两个月已在美国悄然传播，但当时检测量很少，接受检测的条件严苛，使得许多疑似患者根本没条件确诊，上述因素也可能导致美国的“零号病人”像前述首例死亡病例一样“未被及时发现”。

中国疾病预防控制中心专家刘培培4月底在中国国务院新闻办公室举行的记者会上说，**追溯“零号病人”涉及非常繁杂的数据量**，加上早期新冠病例可能处于无症状感染状态、缺乏就诊记录，追溯难度很大。各国也需追溯本国的“零号病人”，希望能携手开展相关工作。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安在6日记者会上谈到法国通过重新检测样本发现更早病例的情况时说，重新检测先前采集的样本是业内比较谨慎的做法。如果病人有严重疾病而当时医生又无法做出诊断，医院通常会将样本冷冻，以便将来重新检测并诊断。他期待其他国家的研究人员也能开展类似调查，或许可由此获得更多疫情相关信息。

（参与记者：郭洋、陈晨、徐永春、谭晶晶、张家伟、刘曲）

2020年，始料未及的新冠疫情改变了世界经济的运行轨迹。

1月30日，世界卫生组织宣布疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

一百天以来，越来越多普通人被迫改变生活状态，越来越多企业被迫调整生产节奏，世界经济形势急转直下，陷入1929年至1933年“大萧条”时期以来最糟糕的衰退。从1月份预期增长3.3%，到4月份预期萎缩3%，国际货币基金组织（IMF）“翻转”2020年世界经济增长预期。

所幸，各国采取疫情防控措施逐渐收效。随着病毒传播得到一定程度上的遏制，短暂“熄火”的经济活动在一些主要国家谨慎“重启”，为世界经济走出困境，在衰退中“筑底”乃至复苏带来希望。

实体经济“熄火”

与2008年国际金融危机不同，疫情严重冲击全球实体经济。3月份以后，随着疫情加剧蔓延，为防控疫情而普遍采取的隔离、区域封锁、保持社交距离等措施使大量经济活动停滞，直接影响供给和需求，并破坏全球供应链。

疫情扩散下，阶段性停工停产成为众多制造业企业的无奈选择，全球制造业加速萎缩。4月份，欧元区、英国、印度制造业采购经理人指数（PMI）均跌至有记录以来最低水平；美国制造业PMI也降至2009年4月以来最低。

与此同时，曾在大萧条时期出现的奶农倒牛奶一幕在美国多地重演，英国啤酒厂因需求不振将啤酒倒入下水道……经济异象折射出疫情对产业链的冲击。

经济社会活动大幅减少更令全球航空运输业、旅游业等遭遇“急冻”。

3月底以来，德国最大、欧洲第三大国际机场法兰克福机场变得前所未有的安静。偌大的停机坪上，德国汉莎航空的机队分散各处，许多飞机套上了引擎罩，预计短期内无望重返蓝天。

据统计，今年第一季度法兰克福机场旅客运输量同比萎缩约25%，3月份萎缩62%，4月份萎缩逾90%。汉莎航空旗下763架飞机中约700架停飞。

世卫组织与国际民航组织联合预警，今年上半年全球航空业旅客运输量预计减少5.03亿人次至6.07亿人次，收入损失高达1120亿美元至1350亿美元。

联合国经济与社会事务部发布报告说，各国民纷纷采取“封城”措施，加大对人口流动的限制，服务业遭受重创，零售、休闲、酒店、娱乐以及交通运输等行业尤其严重。

实体经济“熄火”令就业市场显著恶化，大量劳动者被迫缩短工时或面临失业。根据国际劳工组织统计，全球33亿劳动人口中，已有81%受到疫情影响，其工作场所被全部或部分关闭。

金融市场“动荡”

暴跌、熔断、负油价……短短3个多月，国际金融市场受疫情影响快速陷入罕见的剧烈动荡，让投资者经历了一次又一次“过山车”行情。

伴随疫情加剧，欧美发达经济体股市2月下旬开始步入跌势，3月份多次遭遇“黑色星期一”。其中，美国道琼斯工业平均指数多次刷新1987年“黑色星期一”以来的最大单日跌幅。

3月9日至3月18日，短短十天内，美国股市四次熔断。此前，自1987年设立熔断机制以来，美股仅在1997年发生过一次熔断。

面对严峻局面，各国相继出台大规模刺激措施，流动性紧张得到一定缓解，欧美股市3月底开始反弹，但由于疫情带来的不确定性，市场担忧情绪仍未扭转。

疫情导致全球能源需求骤降。3月初减产谈判破裂，沙特阿拉伯与俄罗斯等主要产油国爆发“价格战”，国际油价多次出现大幅震荡。4月20日，5月份交货的纽约原油期货合约甚至历史性地跌入负值。

金融市场大幅波动，推动避险需求高涨，黄金价格飙升。4月初，国际金价涨至每盎司1700美元上方，为2012年以来最高。

合作重启经济

4月3日，在世卫组织与IMF联合记者会上，IMF总裁格奥尔基耶娃说：“在全世界应对新冠疫情过程中，一个又一个国家面临这样一种局面，即一方面需要遏制病毒传播，另一方面又要承受社会和经济陷入停滞的代价。”

如何在防疫和发展经济之间求得平衡，恰是疫情给世界经济带来的难题。

“表面上看，必须做出取舍：要么拯救生命，要么挽救生计。”格奥尔基耶娃说，然而，这是一种“伪两难”，因为遏制病毒是挽救生计的前提。

在全球抗疫实践中，各国普遍意识到，卫生危机与经济危机相互交织，抗击疫情是经济复苏的必要条件。

一方面，各国广泛动用财政和货币政策实施大规模纾困，通过流动性支持给各经济部门戴上“呼吸器”，力求避免企业大规模“猝死”和员工大量失业，并为战胜病毒争取时间。

另一方面，一些国家在疫情缓和之际分步骤实施“解禁”，推进复工复产，重启经济活动。

作为世界第二大经济体，中国统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展，抗疫斗争取得重大阶段性成果。中国经济率先重启，为全球提供了宝贵经验。

4月下旬以来，欧洲多国分阶段、分地域逐步解禁防控措施。不少机构预测，世界经济将在明年重回增长轨道。但包括IMF在内的不少国际组织强调，目前缺乏治疗新冠肺炎的特效药和疫苗，疫情存在高度不确定性，经济走势仍有可能再变数。而依靠团结合作，坚持开放和多边主义，坚持推动经济全球化，已成为推动世界经济恢复的重要基础和全球共识。

（记者沈忠浩、刘亚南、左为；参与记者：凌馨、陈俊）

新华社法兰克福5月8日电

熄火与重启
——新冠疫情困局百日观察

美前驻华大使：美方反华论调堪比麦卡锡主义时期

新华社华盛顿5月7日电（记者刘品然）美国前驻华大使博卡斯6日说，美国政府目前充斥着反华论调，似乎重回麦卡锡主义时期。

博卡斯在接受美国有线电视新闻网采访时说，美国政府的反华言论十分过分，美国正步入一个类似于约瑟夫·麦卡锡在国务院攻击共

产主义、进行政治迫害的时期。

他说，现在在美国任何为中国说公道话的人都会担心“掉脑袋”，这与上世纪30年代希特勒时期的德国相似。很多美国人知道抨击中国是不负责任的，但他们不敢声张，这一现状若持续美方会为此付出代价。

博卡斯说，目前的情况非常危险，部分原因是美国政府意识到受新冠疫情影晌经济状况不佳，因此需要转移视线来责怪中国。

博卡斯曾于2014年2月至2017年1月担任美国驻华大使。此前他担任蒙大拿州联邦参议员超过35年。

英卫生大臣：没有证据表明新冠病毒是人为制造

新华社伦敦5月7日电（记者梁希之）英国卫生大臣马修·汉考克6日表示，尚未发现任何证据表明新冠病毒是人为制造的。

汉考克当天在参加英国天空电视台的新冠病毒问答节目时，现场有观众问，一个有研究病毒实验室的城市（武汉）成为新冠疫情暴发中心是不是“巧合”，他回答说：“我们调查了（这个问

题），没有任何证据表明这个病毒是人为制造的。”

过去一段时间，美国总统特朗普数次谈及“病毒人造论”。在被问及他对这种观点的看法时，汉考克说：“我们还没有看到任何（病毒与实验室）有联系的证据。”

4月30日，负责协调美国情报及安全

机构运作的美国国家情报总监办公室发表声明说，美国情报界认同广泛科学共识，新冠病毒非人造或经过基因修改。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇4日也表示，目前证据显示，新冠病毒不是在中国的实验室制造的。



欧盟委员会预计2020年
欧洲经济现“历史性衰退”

▲欧盟委员会5月6日预测，受新冠疫情影晌，2020年欧洲经济将出现“历史性衰退”，欧元区经济将萎缩7.5%，欧元区经济将萎缩7.75%。图为4月21日，人们在比利时布鲁塞尔市中心的大广场拍照。

新华社记者郑焕松摄

联合国秘书长呼吁阻止疫情仇恨言论

联合国发起新版新冠肺炎疫情全球人道响应计划

担任各自责任，阻止与新冠疫情有关的仇恨言论。

古特雷斯同时特别敦促社交媒体公司对种族主义、厌恶女性等有害内容加以甄别，并根据国际人权法予以清除。他呼吁所有人挺身而出，反对仇恨、尊重他人，尽可能传播善意。

新华社联合国5月7日电（记者尚绪谦）联合国7日发起新版新冠肺炎疫情全球人道响应计划，所需资金由原计划的20亿美元增加到66.9亿美元，受援国从54个增加到63个。

联合国负责人道主义事务的副秘书长洛科克在新版响应计划发起仪式上说，脆弱国家不仅面临疫情对公共卫生体系的直接冲击，还要应对随之而来的全球经济衰退等间接影响。

洛科克警告说，如果国际社会不迅速采取行动，数十年来发展援助取得的成果将付诸东流，并且早行动比晚行动效果更好、代价更低。他说，捐助者即使出于自身利益考虑，也应该慷慨解囊。他呼吁发达国家一次性大幅提高对外

援助，并呼吁国际金融机构修改与脆弱国家的贷款协议。

新版响应计划侧重保障食品安全、救助老弱病残等弱势群体等。3月25日联合国秘书长古特雷斯发起的全球响应计划侧重疫情本身，为脆弱国家提供诊疗设备和防疫物资，在难民营和无家可归者居住点安装洗手设备，发起病毒防治宣传，为人道救援人员和救援物资提供空中走廊等。

（记者沈忠浩、刘亚南、左为；参与记者：凌馨、陈俊）

新华社法兰克福5月8日电